

義大利維洛那大學交換心得

還記得隻身飛往義大利的那天，我滿腦子擔心的都是網路上種種遇到扒手的文章，我帶著不安與期待飛到了威尼斯馬可波羅機場，跟著人潮走順利地從機場搭公車到火車站，順利搭上事先買好票的火車，聽著耳邊傳來陌生的語言，這一切才讓我有真實感。

下了火車循著地圖找到領宿舍鑰匙的地方，沒想到管理員完全不懂英文，讓原先打算向管理員問路來找宿舍的我不知該如何是好，幸好，碰巧有兩名義大利女學生經過，好心的帶我到我的宿舍，甚至幫我跟我的新室友打招呼，這是我對義大利人的第一印象：熱心、熱情。

關於維洛那

維洛那位於北義，鄰近威尼斯與米蘭，是羅密歐與茱麗葉的背景城市，有愛之都之稱—這是對維洛納最粗略的介紹，實際居住半年過後，我認為相較威尼斯與米蘭，維洛那是個更適合居住的城市，因為其不像其他大城市過於壅擠，治安也相對的比較好，且圓形競技場(Arena di Verona)、茱麗葉之家及古堡博物館等景點又為其帶來不少觀光客，使生活機能也相當的良好。



行政手續

維洛那是一個大學城，學校系所、教室、宿舍及行政單位都散落城市各地，入學程序除了去國際處辦理報到外，比較特別的是學校會幫忙辦一張金融卡(ESU Card)，領完後去銀行開通就可以用了，無論是把帶來的歐元存進去，或是請家人匯款進來都十分方便，宿舍押金最後也會退回這張卡裡面。

在選課方面，入學三四個月前學校會要我們填寫一張 Learning Agreement 選擇想要修的課程，在開學後可以在期限內修改，只是修改過程麻煩，需要得到雙方學校的 Academic coordinator 的簽名。此外，若要參加期末考試還需要在網路上額外註冊，且只能註冊有申請到的課程。

離校手續方面，要去包括圖書館及國際處的三個地方辦理，然而每個處所可以辦理的時間不一樣，有些處所一周只開幾天，且每天開放辦理的時段很短，此外，我從辦理離校到收到正式成績電子檔就隔了一個月，收到紙本又再隔了三個禮拜，建議可以提早去辦理及查清楚時間，以免耽誤到自己的行程或安排。

而在居留證辦理方面，可以詢問學校的 ISU，行政人員會統一帶去郵局辦理並且協助溝通(郵局大多辦事員的英文都不通)，然而我申請完後，一直到離

開義大利都沒有收到更進一步的聯絡及拿到居留證。

學校課程

在維洛那大學，我認為義大利文課非常值得一修，老師不僅耐心，而且教學有系統又注重互動，也是認識朋友的好管道。在開學的前兩周，學校語言中心安排一週五天、一天六小時的密集課程，讓我們在短時間內對義大利文有基礎的認識。開學後則轉為一周六小時的課程，此外，我額外修了發音課，課程更為活潑及注重互動，也糾正我們某些發音困難的部分。

除了語言課程外，我就讀的經濟學院開了許多英語授課的課，所以不需要擔心語言問題，在課堂上也可以認識其他同學，我所選的「風險管理」以及「投資學」都是可以自行決定是否要做分組報告的課。

學校裡面大多英語授課的課程都是經濟學院的課，所以維洛那大學中的交換學生大多都是經濟學院及語言學院的學生。

宿舍生活

學校的宿舍有多處，其中我所住的宿舍在 Via Nicola Mazza。裡面每間公寓都有三間房間(包括兩個雙人房及一個三人房)、一個廚房及小餐廳、兩間浴室，我與另一名台灣女生一起住雙人房，其他的室友都來自不同的地方：倫敦、保加利亞、波蘭、法國、巴基斯坦。我們常一起討論不同文化及語言的差異，討論彼此對事情的想法，在我眼中，她們都是對未來有看法有規畫的人，而且願意說出來，在和她們討論的過程中，我覺得自己也能重新再審視一次自己。

和這群女生住在一起的感覺非常溫馨，有時候我們會聚在餐廳一起玩一些小遊戲(意外的她們很喜歡玩殺手和心臟病)、找些名目一起喝一杯、聖誕假期前一起準備晚餐玩交換禮物(明明在自己家還要穿得很漂亮)、在我們偶爾周末外宿歸來時她們會很開心地給我們歡迎回來的擁抱，也許是語言文化的關係，在台灣我很少用到的擁抱、在中文中我很少提到的愛和想念，換了語言換了對象卻可以輕易地說出來，宿舍生活也是我在交換期間中最重要的回憶之一。



其他

學校的交換學生組織(ESN)會規畫各式各樣的活動，從旅行到派對都有，尤其每個禮拜四晚上，在一個叫 Campus Bar 的酒吧都是交換生之夜，ESN 也會規畫各式主題，我認為是剛開始認識新朋友的管道。此外，也會不定期地舉行旅行行程，從導覽、交通到住宿都會有完整的規劃，偶爾也會提供一些運動賽事資訊。因此，對剛到學校還不知道可以做什麼的人，關注 ESN 所提供的各種資訊不失為一種好方法。

趁著生活在義大利，我們也趁著周末及假日(若國定假日在禮拜二或四，會跟周末連成連假)到其他義大利城市旅遊，除了四大城之外也去了許多小城市，甚至和幾位波蘭朋友一起去了英文不通的西西里島，多虧裡面有了熟悉義大利語的朋友，讓我們在旅途上順利很多，其中徒步爬上埃特納火山更是我這半年中最難忘的經驗之一。此外，在學校認識的朋友在我們去其他國家旅遊的時候也成為非常好的嚮導：我們曾在零下 22 度到波蘭去爬山名為 Zakopane 的山，當時多虧波蘭朋友為我們帶來很多防寒裝備以及開車幫我們解決交通問題，我們才能順利完成挑戰。



結語

剛申請上交換學生時，我曾期許自己在這段日子過後能夠變得更成長、獨立；剛踏上義大利土地時，我對於獨自來到一個陌生的國度曾感到惶恐；半年過去了，我的確成長了很多，也很慶幸當初自己做了這樣的一個決定。

在與來自不同文化背景的人們互動的過程中，感受所謂的文化衝擊，也讓我對不同文化更加的包容與理解；更重要的是，讓我更懂得珍惜台灣的好——在

過去，無論別人怎麼說台灣的好、台灣的便利以及美食，對我來說總是模糊的概念，因為那些是我習以為常的日常。

交換生活已經結束，我希望自己能夠將這半年的感受銘記在心，讓未來的自己成為更好的人。



中興大學應用經濟研究所 105 級碩士
2017 年 3 月 李冠榕